商品生产和商品流

仓储管理马技术/1996.5

研究与探讨

●文/陈先枢

通的现代化管理方式给 F715-6

仓储管理提出了一系列 新问题。如果仓储管理 再沿用过去那种"小仓 库"的管理方式,就很难 适应现代商品生产的需 要。日本从70年代起就 开始对仓储管理进行改 革,现已完成了从传统 管理向现代管理的转

述如下:

一、重新认识仓库 的使命

变,并形成了一套颇有

特色的理论体系,现概

在以前,日本对仓 库的观念是:没有保管 就没有出库,即出库= 保管。这是由于仅仅把 仓库看成储备物资场所 的结果。随着流通体制 的变化,特别是贸易全 球化趋势的加强,日本 实业界开始把仓库理解 为商品生产的中继厂或 流通环节的中间站。于 是,仓库的使命不再是 单纯的保管,仓库的作 用和功能进一步延伸扩 展了。特别是电脑自控、 信息化处理等现代化科 学管理手段进入生产和 流通领域,仓库的使命 也越来越重要。也就是 说,仓库成为企业经营 的组成部分。仓库除具

有接纳验收、科学保管、妥善养护、合理出库这些基 本功能外,还担负着参与和制定进货计划,显示、监 视、调整库存量,促进商品(物资)周转,对进销业务 提出批评建议等使命,

日本的一些先进企业把仓库看成生产或加工的 场所。仓库作业不仅仅是保管作业,而且被理解为一 种生产作业。它已直接与生产联系在一起,参与验 收、接纳、分拣、个体分类、包装、拼装捆包、搬运、库 存管理、分科分目、出库等工作作为仓库作业的主要 任务 ---验收、接纳、保管和出库的作业量有时很 小,而分拣、包装、拼装等作业量则很大,入库的物资 并非全部都验收,只对需要验收的部分进行验收,接 纳也都实行标准化作业,所以作业量不大;而出库的 准备作业,即分类和包装的作业量则很大,仓库真正 成为"第二次加工"的场所。

随着物流技术的进步,流通仓库的功能也在发 生变化。以前的流通仓库只是以定期安全保管商品 为目的。但当代的商品生产已不是工业化时代的大 批量形式,而转为后工业化时代的少批量、多批次, 所以流通仓库也形成商品可随时出库的体制。这种 体制要求做到,订货信息一到,立刻能把所储存的商 品出库,并进行定量供应。因此,流通仓库在日本也 称"销售据点仓库"。在激烈的市场竞争中,厂商要赢 得市场,必须提高销售服务质量,卖方必须从快处理 接受订货事宜 尽快把商品送到用户手中。零售点、 连锁店、超级市场、批发商等为了降低流通费用,也 要求尽量减少库存,只接受小批量订货。这就要求厂 商必须保持与此相适应的库存量,由提货制改为送 货制。流通仓库就是在这种情况下产生的。它必须具 备下列功能:

- 1. 建立迅速发送货物的体制,为加强企业的销 售能力服务:
- 2. 与批量定型运输系统配套,能适应于批量生 产,并大幅度降低运输成本。
- 3. 采取数据通信、电子计算机等高级信息系 统,防止在流通过程中出现库存积压和库存不平衡 的现象。
- 4. 确立与商店的直接销售体制,减少中间环 节,简化流通形式,降低流通费用。

可以看出,这与以前的保管仓库完全不同,已成 为提高企业竞销能力的重要因素。

二、针对不同的仓库类型确立管理方针

按照传统惯例,仓库都是同一格式,对仓库动向 的认识、进出库的规则等都形成一种凝固的模式。日 本的仓储管理改革就在于打破这种千篇一律的模 式,而根据流通形式的变化,加进新的内容。例如,观 察出人库商品(物资)的数量和时间,对消费潮流、市 场动向、商品库存量等进行客观地认识,然后根据所 得到的资料,由仓库对职能部门发出警告或明示商 品(物资)的市场走向。

日本的仓储管理是建立在仓库分类基础上的。

不同类型的仓库,其任务和管理方针大不一样。

1. 按仓库的性质分类

按仓库的性质,可把仓库分为生产仓库、服务仓库、经营仓库和流通仓库。也就是说,生产型仓库的任务下是保管,而是为了使用,是生产流水线上的一个环节。服务型仓库虽然承担保管,但主要是为了随时提供服务。经营型仓库主要为他人保管货物,收取保管费和仓租,所以要使保管的货物处于随时都可以出库的状态。流通型仓库作为商品流通机构和流通搬运的一种手段,起中继保管作用。它相当于我国专业销售公司的仓库和运输仓库。

. 按管理方式分类

按管理方式,可把仓库分为以搬运为主体的仓库、以保管为主体的仓库、以库存管理为主体的仓库、以库存管理为主体的仓库的企业。以安全储存为主体的仓库等等。如果仓库管理的全库以受理货物为主,搬运为主体的仓库以受理货物为主,搬运货管理的重点。以保管为主体的仓库以发货、商品养护等为重点。以库存管物理是库存时间,它对企业全域,以分类、收备的安全为对象,主要是各种危险品仓库、

.. 按经营分类

从经营上分类,仓库可分为固定仓库、动态仓 库、活动仓库、线形仓库、变位仓库、营业仓库等等。 这种分类方法能深刻地看出仓库管理的本质。固定 仓库指小仓库、不动的仓库或单纯保管出人库存物 资的仓库、仓库管理的本质是物资的妥善保管。动态 仓库指出人库频繁、库存吞吐量大、实行动态经营的 仓库.仓库管理的本质是合理性出库。活动仓库本身 是活动形式的,与生产作业直接联系。线形仓库,仓 库的形状是线形的,在经营上也是线形的,仓库管理 的要害在于对库存物资的合理性经营。变位仓库指 仓库位置经常发生变化的仓库。由于库存物资全部 出库.仓库被腾空,这时仓库已转到用户处。这种仓 库管理的本质只是合理性接纳问题。营业仓库采取 收仓租的形式,不仅对社会营业,有时对企业内部也 采用这种形式。这种仓库的管理是以货主的利益为 宗旨的,在为货主服务中获得利润。由于企业的生产 经营状况不同,仓库的形态也时常发生变化,因而仓 库的管理方针也随时要作相应的改变。

三、仓库的入库、库存和出库管理

在我国、仓储管理的人库管理、库存管理和出库 管理是3个必不可少的环节,这似乎是天经地义的。 但在日本并非所有仓库都需要均衡地实行这三项管理,而是区分按不同类型的仓库和不同的管理方针、 经营策略,来确定三项管理的侧重点。日本的仓储改 革理论按仓库的人库、库存、出库三项管理的侧重不一,归纳成8种类型,如图所示:

$$\frac{A B C}{1} \rightarrow \frac{A C}{2} \rightarrow \frac{A B}{3} \rightarrow \frac{A}{4} \rightarrow \frac{B C}{5} \rightarrow \frac{C}{6} \rightarrow \frac{B}{7} \rightarrow \frac{B}{8} \rightarrow$$

仓储三项管理示意图

A:人库管理 Bi库存管理 C出库管理

1. 同时进行人库管理、库存管理和出库管理

这是通常的管理方式,虽说三者是一致的,但在实际操作时,三者往往不能有机地联系在一起。人库管理应为下一步作业和库存管理提供方使,这种仓储管理方针有待进一步完善。

2. 进行人库管理和出库管理

仓库不进行库存管理、只管理人库和出库。如果是因为无法进行库存管理而不加管理,这种方法则是不足取的。如果是有意识地不进行管理,而作为一种策略,采取其他手段代替库存管理,这种方法就不失为好方法。所谓其他手段,是在仓库管理之前就已进行了库存管理,或由业务部门进行库存管理。对于营业性仓库,由于库存时间的短与长对仓库本身没有多大利害关系,库存管理观念就自然被薄了。

3. 进行人库管理和库存管理

主要是物资部门的仓库。物资可任意出库,不进行严格的出库管理,但对物资的使用却是严加控制。这样的仓库往往是与生产部门连在一起的。这种管理方式的前提是物资使用的计划性。

4. 只进行人库管理

只进行人库管理就行了。物资的移交点在物资 人库的接纳部,只对这里进行管理即可。因为库存和 出库都在有计划地进行,无需管理;单一企业或单一 生产、经营部门使用这种管理方式可收到很好的效果,但对物资的使用要严加控制。

5. 进行库存管理和出库管理

和上述情况相反,仓库不进行人库管理。这也有一个前提,即发货方非常讲信誉,不论是商品质量、交货期,还是数量都严格履行合同,不会出现差错,因而无需进行人库管理,只控制库存和出库即可。有的仓库采取无验收方式,就相当于这种管理方法。它可以省略许多手续,被认为是非常合理的管理方法。

6. 只进行出库管理

仓库不进行人库和库存管理,只进行出库管理, 这是一种尽量简化仓库管理的管理方法。控制使用 和库存,因受企业性质的限制,不是都容易实施的, 所以便采取控制出库的方法。日本的购货方式,近年 来出现了"使用额付款"的方法。就是说,供方把物资 存在需方仓库内保管,其物资所有权仍归供方所有, 需方不收取供方的存储费,而出库多少物资,就支付 供方多少钱。采取这种方式,必须掌握物资的消耗情况,因而只对出库进行管理即可。

7. 只进行库存管理

仓库不进行人库和出库管理,只进行库存管理。 人库自由,出库也自由,如果对库存也放任不管的话,仓库就失去了存在的意义,所以要对库存进行管理。这时的实际情况是:人库作业由交货者管理,出库作业由用户管理,而仓库只进行保管和库存管理。

8. 三者均不管理

对人库、库存、出库均不加管理,仓库只作为一个通过点。这种方法如果处于放任自由状态,收发上发生差错,就会失去控制而陷于混乱;但如果管理得好,所有作业都进行得井井有条,则是一种非常先进的策略。在实行自由人库、无验收接纳时,保管是统一的操作规程由交货者和用户进行的,出库也在标准化管理下由用户进行。仓库只对其设备进行管理就可以了。这种管理方式,在日本尚处在试验阶段。

四、仓储科学管理的要点

听谓仓储的科学管理,是为了更好地完成仓库的使命,对仓储业务所进行的合理化管理。在仓储科学管理方面,日本特别强调以下几点:

1. 把思考性作业摆在首位

日本的仓储管理理论把仓库作业分为思考性作业、事务性作业、技术性作业、批评与指导性作业。而把思考性作业摆在首位。统筹决策的重点是:(1)排除不必要的事务;(2)消灭经济的、劳力的、时间的浪费;(3)改革无道理、无定规、无价值的作业;(4)排除不必要的作业;(5)灵活地、圆满地、简洁地、快捷地完成业务工作。

3. 变被动管理为主动管理

以前的仓库管理是被动的,主要是因为仓库没有自主权。打破仓库"单纯的保管场所"这一概念,使其成为研究商品(物资)动向的场所,或使其作更大的飞跃,立足于市场的指导地位。这是仓库建立自主性的基础。企业有产出形态和流通形态两种。自己的企业属于何种形态,仓库工作的重点就应放在何处。

仓库的类型及人库、库存、出库管理方式应与之相适应。也就是说,不是僵死的仓储管理,而是有活力的管理,不采取一成不变的形式。这样,静态管理也就变成了有生气的动态管理。

3. 仓储管理与经济效益挂钩

为了获得仓储经营的最大经济效益,应制订盈利图表,按图表的规定管理仓储。其要点是;(1)调查经营的实际情况;(2)分析仓储费用;(3)找出经营上的问题;(4)据此制定经营管理方针;(5)制定盈利规划;(6)利用图表促进盈利管理。

4. 注重环境管理和质量管理

认为下述因素都可左右仓储管理的质量水平: (1)普通环境----仓库的整体环境、印象、明亮度、仓 库的核心作用+(2)自然环境---风土、气候、温度、 湿度;(3)社会环境----风俗、习惯、盗窃事件、火灾、 伤害;(4)生物环境——微生物、虫害、鼠害;(5)设备 环境----音响、振动、冲击、照明、采光、供水、排水、 (6)气流环境---臭气、瓦斯、尘埃;(7)卫生环境 一食堂、更衣室、厕所、洗漱室、灰尘、垃圾处理场 所;(8)风景环境——绿化、库区布局、明快色彩;(9) 作业环境——库房、作业内容、服装; ⑩感情环境 一人与人的关系、上下级关系、道德观念:①储存 物环境——储存物性质、储存物堆码放置方法:⑩历 史性环境----国际性、时代、潮流。适应这些环境而 建设的仓库才是具有时代气息的新型仓库。在注重 环境管理的基础上,采取有针对性的科学养护措施, 储存物的质量维护才有了保证。

5. 仓库经营要面向未来

对仓库前景的预见,一是结合对企业生产经营的发展方向的预测;二是对仓储技术的预见,如立体仓库、先进的装卸搬运机械、电子计算机管理仓库等,但从仓库管理角度来讲,主要还是从以下几点进行预见;(1)对库存物变迁的预见;(2)对库存量变迁的预见;(3)对购货技术变化的预见;(4)对仓库形态变化的预见等。

市场是变化莫测的,必须及早預知,以便进行相应的仓储管理。关于库存管理,以前都是以剩余量为对象,而今后将逐渐变成使用量为主要对象,进行动态管理。关于仓库的形态,本来可理解为最好没有仓库,实行"零库存"。但这只是一种理想,实际上很难办到。仓储管理要预测未来,认真研究这些问题,从仓储的形态、环境、功能等根本性问题上进行研究。这些成为日本仓储管理改革的中心问题。

(作者单位:湖南省市场开发研究所)